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I. Megújuló energiák 2008. november 20-21.
Interaktív konferenciához és szakkiállításhoz

Nyilatkozat   mellékle te
A konferencia résztvevő szerint az EU előírásainak és saját nemzeti érdekeinek Magyarország nem mindenben tesz eleget. A támogatások elosztása esetében megfigyelhető, hogy gyakran a nem rászoruló társaságok a haszonélvezők, míg a valóban támogatásra szoruló szakterületek és komplex programok háttérbe szorulnak.
Megállapítható, hogy az Európai Unió számos intézkedést javasolt a nemzeti kormányok és parlamentek számára. A javaslatokat a 20-20-20+10 jól megjegyezhető keret jellemzi: A 2007. márciusi elhatározás alapján az Európai Unió tagállamai konkrét kötelezettségeket vállalnak 2020-ra (az 1990-es évhez képest):
· az energiaigény hatékonyságjavulásából adódó 20%-os mérséklésére,
· az üvegházhatású gázok kibocsátásának 20%-os csökkentésére,
· a megújuló energia-felhasználás 20%-ra történ D növelésére
· és a bioüzemanyagok 10%-os részaránnyal történ D alkalmazására.
2008 folyamán került sor az Unió egészére vonatkozó számoknak az egyes tagállamokat érintő kötelezettségekre történő lebontásra. Ezek során számos érdekellentét került a felszínre. Ilyen egy új (2005-ös) bázisév választásának problémája, amely hátrányos azoknak az országoknak, amelyek 1990 és 2005 között jelentős csökkenést értek el (új csatlakozók) és előnyös azoknak, amelyek ebben az időszakban éppen, hogy növelték a kibocsátásaikat (kohéziós országok). Az eddigi fejlesztések nagyságát mutatja, hogy 2005 és 2020 között az unió egészének 14%-os javulást kell elérnie.
Az Uniós tervek az egyes kibocsátó ágazatok között jelentős különbséget tesznek, így nehezebb helyzetbe kerültek azok az ágazatok, melyeknek jól kalkulálható a széndioxid kibocsátásuk, és bekerültek a CO2 kibocsátási jogokkal kereskedő rendszerbe (ETS), miközben a nem-ETS ágazatok elszámoltatása laza, és nem viselik az egyezményből adódó terheket. Magyarországon a teljes energiafogyasztás 70-80%-a kapcsolódik a nem-ETS szektorokhoz (közlekedés, háztartások, közszektor), ahol a kibocsátás csökkentés hatékonyabb lenne, mint az ETS szektorok zömében, ezért a rájuk nehezedő presszió várhatóan kisebb marad, de az egyébként EU preferencia rendszer alapján adható támogatások tekintetében háttérbe szorulnak.
A konferencia résztvevői messzemenően támogatják az Európai Uniónak a szakterületre vonatkozó ajánlásait, amelyek egyidejűleg szolgálják a klímavédelmet, környezetünk megóvását, új iparágak kialakulását, a mezőgazdasági termelés fejlődését és mindezeken keresztül a foglalkoztatottak arányának javítását, valamint a vidékfejlesztést .Megállapítható, hogy mindez kiválóan szolgálná a reálgazdaságba átgyűrűző válság mérséklését is. Várható, hogy az ide allokálandó források hatékonysága magasabb, közvetlen hatása pedig gyorsabb, mint a pénzügyi szektor óriási mértékű támogatása.
Megállapítható, hogy a hagyományos energetika eszközrendszere és kapacitásai - beleértve a fosszilis és a nukleáris energiaforrásokkal történő villamos energiatermelést is - még hosszú ideig nélkülözhetetlen, bár arányaiban fokozatosan és egyre jelentősebb mértékben
csökkenő eleme marad a felhasznált elsődleges energia hordozók portfoliójának. Mindezek a hagyományos energetikai ágazatokban automatikus piacszűkülést eredményeznek, amely piacszűkülésből adódódó profitcsökkenés ellen koncentrált és hatékony lobbytevékenységgel lépnek fel Magyarországon.
Láthatóak a magyar Parlament és az egymást követő kormányok alacsony hatékonyságú erőfeszítései, amelyeket véleményünk szerint jelentős mértékben javítani célszerű A magyar energia stratégia aktualizálása, valamint a megújuló energiaforrások hazai felhasználási arányának növelésére kidolgozott stratégia dokumentumaiban felvetett feladatok végrehajtása ütemterv és eszközök hiányában kérdéses. Bár a dokumentumok több tartalmi eleme is vitatott, ennek ellenére segítenék a továbblépést, ha a tényleges végrehajtásuk megkezdődne. Aggodalomra ad azonban okot az, hogy eltérően az EU és számos európai, valamint tengeren túli ország gyakorlatától, ezek a dokumentumok nem jelennek meg a mindennapokat meghatározó gyakorlati reguláció során. Az a tapasztalat, hogy a közjogi relevancia minden elemét nélkülözni kényszerülő hazai „politikákat" meghatározó dokumentumok esetünkben ritkán vagy egyáltalán nem eredményezik azok tartalmának gyakorlati megvalósulását. Jól mutatja ezt a szélerőművekre vonatkozó ellentmondásos törvényi és rendeleti szabályozás, de ugyanez tapasztalható a biomassza kiserőművek beruházásainál, a geotermális és napenergiát hasznosító rendszereknél, a bioüzemanyagok területén, valamint a háztartási mérető kiserőműveknél.
A szabályozást tekintve már az engedélyezési periódus is számos problémát vet fel. Az egyes hatóságokra ugyanis különálló, elszigetelt, a többi eljárástól független jogszabályok vonatkoznak. Az egymással össze nem hangolt engedélyezési eljárások számos további problémát okoznak. Emellett a hálózati csatlakozással kapcsolatos, a hálózat tulajdonosával lefolytatandó kvázi hatósági eljárások követelményeinek biztosítását az egyes eljárások összehangolásának hiányában nehéz megoldani. Gyakran „láthatatlan kezek" közbeavatkozása szükséges éppen az egymással össze nem hangolt hatósági eljárásokból adódóan. Mindezen az segítene, ha számos európai és tengerentúli ország bevált gyakorlatához hasonlóan az engedélyezési eljárások esetében is bevezetésre kerülne az egyablakos ügyintézés, amely feltételez egy lényegesen integráltabb, egyszerűbb szabályok mentén működő és sokkal olcsóbb közigazgatást. Ezért átlátható, mindenkire egyenlően vonatkozó szabályok megalkotására és alkalmazására van szükség, melynek elmaradása a befektetők aktivitását is elbizonytalanítja.
További súlyos problémák adódnak a megújuló energiaforrások támogatásainak ellentmondásaiból. A villamos energia termelése során például a villamos energia átvételi árán keresztül történő támogatások gyakran nem a megújuló energiaforrások alkalmazásának támogatását jelentik. A kiöregedett, rossz hatásfokú, szennyező, a tulajdonosi körénél fogva jelentős befolyást élvező régi nagyméretű szenes erőművek kapnak komoly pénzügyi támogatást. Jellemző a torz magyar rendszerre az is, hogy addig, amíg pl. a svéd távfűtési rendszerekben már évtizedek óta folyamatos az áttérés a kis kapcsolt, helyben képződő biomasszás, földhős, hőszivattyús és a napenergiát is felhasználó helyenként fosszilis energiahordozókkal kombinált rendszerekre, addig nálunk, a svédeknél jobb adottságaink ellenére, ez a folyamat gyakorlatilag el sem indult. Pedig ott kezdetben, ebben az irányban támogatásokkal is ösztönzött műszaki fejlesztés, majd berendezésgyártás jelentős számú hazai munkahelyet generált és számos gyártó már a világpiac fontos szereplőjévé is vált.
Emellett a távhő termeink és szolgáltatók átlátható regulációja a távhő ellátás költségei relatív csökkenését eredményezte az eredő hatásfok jelentős növekedése mellett.
Magyarországon ez a komplex közigazgatási szakmai szemlélet eddig még csak fel sem merült. A torz hazai támogatási rendszert az is jól mutatja, hogy az egyik igen nagy szegmens, a lakossági hőfelhasználás racionalizálása és ennek támogatása részben kimerül a gáz árának támogatásában, ezért nem várható az energia függőég csökkenése. Az ezzel ellentétes folyamatok, így a lakóépületek hőszigetelése, a megújuló forrás lakossági helyi hőellátásban történő alkalmazása és a gáz felhasználás csökkentése az indokoltnál kevesebb figyelmet és forrást kap. Ennek oka a gázkereskedők és a vezetékes energia ellátást biztosító jórészt külföldi tulajdonú társaságoknak a jogszabályalkotásban és a támogatás politikába történő befolyásában keresendő, hiszen a német, osztrák, dán, svéd példa éppen ellenkezőleg működő regulációs és támogatási rendszereket alkalmaz.
Hazánkban nagyon kevés jelét tapasztalni az Ausztriában, Németországban és más országokban elterjedt azon gyakorlatnak, hogy a kistelepüléseken helyben képződő biomasszát kisteljesítményű kapcsolt, helyi villamos és hőtermelő rendszerekben alkalmazva biztosítják a kistelepülés hőellátását, miközben a villamos energia értékesítéséből a település jelentős bevételre tesz szert és helyi erőforrásokat, munkaerőt alkalmaznak. Ennek részben oka a hálózatok fejlesztésének ezen országokhoz képest eltérő koncepciója, amely a foként a villamos elosztó hálózatok tulajdonosi érdekeit preferálja, de ugyanez mondható el a gáz elosztó hálózatok fokozott kihasználásában érdekelt tulajdonosi körről is. A természetes monopóliumok jelenlegi szabályozása éppen az egyik gátja a kívánatos fejlődési irányoknak. Jól látható ez a hálózatok elérésének szabályaiból is.
Megállapítható tehát, hogy hiányzik a mezőgazdasági, vidékfejlesztési, energetikai, gazdaság ösztönzési szakterületek műszaki- gazdasági- jogi és politikai komplex rendszerszemléletű összehangolásának igénye. Ezzel szemben a gyakorlatban a gazdasági erű, az aktuális befolyás minden egyéb harmonizálás nélkül jut kifejezésre, ami széteső, kusza, átgondolatlan és egyoldalú parlamenti jogalkotást és alacsonyabb szintű szabályok kialakulását eredményezi.
A résztvevők előadásaiból olyan kép bontakozott ki, hogy a törvényhozás és a sok alacsonyabb szinten alakuló részben inkoherens jogalkotási folyamat eredményeképpen létrejött közigazgatási működés nélkülözi a komplex rendszerszemléletet, és a kívánatoshoz képest eltérő irányba viszi el a pénzügyi-támogatási és ebbű adódóan a naturáliákban megnyilvánuló anyagi folyamatokat is. Mindez tovább rontja az egyébként is leszakadó vidék pozícióit.
